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ГІС-ОСВІТА В ЕКОЛОГІЇ: 
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

Аналіз сучасного стану екологічної ГІС-освіти в Україні дозволив окреслити проблеми 

і перспективи впровадження ГІС-технологій у навчальний процес підготовки екологів, а 

також зробити пропозиції до змін і доповнень в освітньо-кваліфікаційні характеристики 

та освітньо-професійні програми. 

Останнім часом однією найактуальніших проб

лем у галузі підготовки фахівців-екологів в Укра

їні є узгодження навчальних планів і робочих про

грам із сучасними вимогами до фахівців такого 

профілю. Діяльність сучасного фахівця-еколога тіс

но пов'язана з аналізом просторово орієнтованої 

інформації (заповідно-рекреаційні території, моні

торинг довкілля, просторове прогнозування поши

рення можливих забруднюючих інгредієнтів тощо). 

Всі ці та багато інших завдань доцільно вирішува

ти з використанням геоінформаційних систем (ГІС) 

та геоінформаційних технологій (ГІС-технологій). 

Тому, в процесі навчання студенти повинні, окрім 

знань з "класичного блоку" екологічних дисциплін 

(таких, як "Загальна екологія", "Популяційна еко

логія", "Ландшафтна екологія", "Екологія людини" 

тощо), отримати знання з нових дисциплін, які ба

зуються на сучасних інформаційних технологіях. 

У зв'язку з тим, що розробка державного стан

дарту вищої освіти за напрямом "Екологія" ще не 

завершена і перебуває у стадії узгодження робо

чою групою, пропонується доповнити блок профе

сійно орієнтованих дисциплін такими дисциплі

нами, як "Основи геоінформатики" або "Основи 

ГІС-технологій" та "Просторовий аналіз екосистем" 

з відповідною доробкою освітньо-кваліфікаційних 

характеристик. 

В Україні є певний досвід організації навчаль

ного процесу і викладання таких дисциплін при 

підготовці фахівців різних спеціальностей і спеціа

лізацій [1—8]. Досвід Одеського державного універ

ситету (геолого-географічний факультет) засвід

чує доцільність двоступеневої системи організації 

вивчення ГІС [1]. На першому етапі (2-й рік нав

чання) до навчальних планів включають дисциплі

ну "Вступ до ГІС" як складову частину або продов

ження курсу "Інформатика" для всіх студентів даної 

спеціальності, а на другому етапі (3-й або 4-й рік 

навчання) вивчають дисципліну "Прикладні аспек

ти ГІС" залежно від спеціалізації. Київський техніч

ний університет будівництва і архітектури запро

вадив у навчальний процес дисципліну "Основи 

ГІС і технологій" [2,4]. Структура курсу має п'ять 

розділів (загальні відомості про ГІС, введення ін

формації, моделювання просторових об'єктів, ме

тоди аналізу і методи оптимізації та прийняття рі

шень у ГІС) загальним обсягом 72 години (28 го

дин лекційних та 44 — лабораторно-групових). 

Державна гірнича академія України (м. Дніпропет

ровськ) має ліцензовану Міністерством освіти спе

ціальність "Геоінформаційні системи і технології" 

і як загальнонаукову дисципліну для студентів біль

шості спеціальностей ввела "Основи геоінформати

ки" [3, 5, 6, 7]. Навчальні програми кафедри геоін

форматики орієнтовані на використання програмних 

продуктів Інституту досліджень систем навколиш

нього середовища (ESRI). 

Національний аграрний університет з 1997 року 

для студентів-землевпорядників запровадив дис

ципліну "Автоматизовані земельні інформаційні 

системи", мета викладання якої полягає в практич

ному ознайомленні студентів з використанням 

ГІС-технологій [18]. 

Серед 10 головних напрямів використання ГІС-

технологій в Україні [8], 7 напрямів тією чи іншою 

мірою стосуються фахівців-екологів: 

• створення і ведення земельного, лісового і 

водного кадастрів; 

• створення систем управління територіями; 

• створення систем підтримки прийняття рі

шень різних ланок управління; 

• створення систем екологічного моніторингу; 

• комплексний (системний) аналіз стану агро

промислового комплексу і планування його 

розвитку; 

• інвентаризація ресурсного потенціалу Украї

ни та підвищення контролю за оподаткуван

ням, стягненням платежів за використання 

природних ресурсів, за забруднення навко

лишнього середовища і т. ін.; 

• науково-дослідна і освітня робота. 

Таким чином, стає очевидним, що з точки зору 

впровадження сучасних інформаційних технологій 

на етапі підготовки фахівців-екологів конче потрібне 
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коригування навчальних програм в напрямку по

етапного насичення їх елементами ГІС-технологій. 

Аналізуючи проблеми ГІС-освіти взагалі та 

екологічної ГІС-освіти зокрема, треба розділяти 

чотири основних напрями: 

• підготовка фахівців з ГІС-технологій; 

• вивчення основ ГІС-технологій фахівцями 

інших спеціальностей; 

• ГІС-технології в дистанційній освіті 

• використання ГІС-технологій в організації та 

управлінні навчальним процесом. 

При розробці державного стандарту з вищої 

освіти з наукового напрямку "Екологія" необхідно 

орієнтуватися на другий напрям, тобто на підго

товку фахівця-еколога як кваліфікованого корис

тувача ГІС-технологій. Досвід впровадження ГІС-

освіти при підготовці фахівців інших спеціальнос

тей (зокрема, геодезія, картографія, містобудування 

тощо) дозволяє рекомендувати триступеневу під

готовку фахівців-екологів і водночас користувачів 

ГІС-технологій. 

Існуючий проект освітньо-кваліфікаційної ха

рактеристики для типових завдань діяльності 

(ПФ — професійна, СВ — соціально-виробнича) і 

класу діяльності Д (діагностична) передбачає вмін

ня розв'язувати задачі з упорядкування просторо

во-суміжних екосистем та прогнозування стану 

довкілля. Для цього фахівець-еколог повинен вміти 

оптимально, з екологічної точки зору, організува

ти територію та проводити аналіз схем ландшафт

ного районування, в тому числі вміти будувати 

геоморфологічні карти різного змісту і призначен

ня (еколого-геохімічні, еколого-ландшафтні тощо), 

проводити еколого-економічне дослідження раціо

нальності використання природних ресурсів та 

визначати ландшафтно-екологічні пріоритети роз

витку регіону, зокрема, аналізувати тенденції ви-
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користання земель та розробляти заходи щодо про

дуктивного використання земельного фонду. 

Знання і вміння з цих напрямів діяльності май

бутній фахівець-еколог отримує при вивченні таких 

професійно-орієнтованих дисциплін нормативного 

блоку, як "Загальна екологія", "Основи геології", 

"Ландшафтна екологія", "Геоморфологія", "Моніто

ринг навколишнього середовища", "Економіка при

родокористування", "Нормування антропогенних 

навантажень" та "Управління станом навколиш

нього середовища". 

З метою модернізації державного стандарту 

вищої освіти за напрямом "Екологія" пропонуємо 

поряд з введенням у блок професійно-орієнтова

них дисциплін таких дисциплін, як "Основи геоін-

форматики" та "Просторовий аналіз екосистем" до

повнити освітньо-професійні програми практично 

всіх згаданих вище курсів відповідними приклад

ними розділами ГІС-технологій. Наприклад, дис

ципліну "Моніторинг навколишнього середовища", 

на наш погляд, необхідно доповнити розділами 

"Моделювання і прогнозування стану навколиш

нього середовища методами ГІС-технологій" та "Ме

тоди автоматичного дешифрування аерокосмічних 

знімків". У цих розділах повинні вивчатись мето

дичні особливості аналізу стану навколишнього 

середовища, зокрема, з використанням аерокосміч

них знімків і засобами ГІС-технологій. Дисципліну 

"Управління станом навколишнього середовища" 

доцільно доповнити розділом "Методи підтримки 

прийняття управлінських рішень", в якому розгля

датимуться методи оптимізації просторових даних 

та прийняття рішень засобами ГІС. 

При підготовці освітньо-професійних програм 

можна рекомендувати використання інформацій

них матеріалів фірм ESRI та ERDAS, а також деяку 

навчально-методичну літературу [9—18]. 
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GIS-EDUCATION IN ECOLOGY: 
PROBLEMS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT 

The analysis of the modern situation on ecology problems of GIS-education 

in Ukraine allows to outline problems and prospects of GIS-technologies 

implementation in ecology expert training. 


